

РЕЦЕНЗИИ

© К. К. Логинов. Этнолокальная группа русских Водлозерья. М.: Наука, 2006. 276 с.

Работа К. К. Логинова выполнена в Институте языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН и в Водлозерском национальном парке. В ней с позиций этнографа подробно рассмотрена история природопользования одной из этнических групп русского этноса — водлозеров, проживающих в юго-восточной части Карелии, в пределах среднетаежной подзоны. Отметим, что юго-восток Карелии, куда входит Водлозерье (территория, прилегающая к оз. Водлозеро), — наиболее древнеосвоенная часть Карелии. По мнению многих исследователей, человек здесь мог появиться еще в позднеледниковые — в аллере (примерно 12 тыс. л. н.). Русские в Водлозерье — самые поздние поселенцы.

Во введении автор подробно останавливается на определении понятия «этнолокальная группа населения», уточняет границы ареала расселения одной из таких групп в Карелии — водлозеров. Здесь же проведен анализ довольно богатой историографии района исследования, включающей Писцовые книги Обонежской пятини, публикации этнографа Н. Н. Харузина, лингвиста Г. И. Куликовского, географа И. С. Полякова, историка В. В. Пименова и др. Кроме того, использованы и архивные источники: документы архива Русского географического общества, Российского государственного архива древних актов, Научного архива Карельского научного центра (КарНЦ) РАН, архива Водлозерского национального парка и фонограммы архива Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН.

Первая глава книги посвящена этническому прошлому Водлозерья и истории формирования группы водлозеров. Подробно рассмотрены этапы первоначального заселения Водлозерья. Археологические и исторические источники в этой главе тесно переплетаются с топонимическими данными. На их основе автор подробно проанализировал этнические флюктуации Водлозерского края вплоть до XX столетия. Экономическая ситуация в крае анализируется на фоне природной обстановки конкретного исторического периода. Так, причина неурожаев первой половины XVII в. объясняется автором аномальными погодными условиями малого ледникового периода. Заключительный вывод главы не типичен по сравнению со взглядами на другие этнические группы населения Карелии: по утверждению К. К. Логинова, сохранению водлозеров как этнолокальной группы русских пока ничто серьезно не угрожает.

Следующая глава посвящена хозяйственной деятельности и быту. Стоит отметить, что автор не ограничивается рубежом XIX—XX вв., а затрагивает и более близкие к нам времена. Земледелию как основному направлению хозяйственной деятельности посвящен один из наиболее объемных разделов главы. Довольно подробно освещено влияние природных факторов на земледелие водлозеров. Так, например, значительная каменистость почв затрудняла земледельческую деятельность, а наличие водоемов, наоборот, являлось положительным фактором: озера создавали более благоприятные для земледелия мезо- и микроклиматические условия. Сезонность земледельческих мероприятий, многолетний цикл смены посевых культур на пашенных угодьях ярко подчеркивают зависимость хозяйственной деятельности населения от ландшафтных особенностей территории и ритмики природных процессов. Подсечно-огневому земледелию, просуществовавшему вплоть до 1920-х гг., также уделено большое внимание.

Скотоводство, тесно связанное с земледелием, имело большое значение в жизни водлозеров. В работе указаны факторы, отрицательно влиявшие на скотоводческую деятельность, например восьмимесячное содержание скота в хлевах, недостаточная кормовая база, гибель домашних животных от хищных зверей.

Существенную роль в жизни водлозеров играло рыболовство. Автор подробно описал местоположения районов лова, сезонность их использования, указал места нагула и нереста определенных видов промысловой рыбы. Вся эта информация представлена в монографии и в картографическом исполнении. Специфика водлозерских орудий лова, природные материалы, использованные при их изготовлении, также описаны в этой части книги. Интересны материалы об изменении рынков сбыта рыбной продукции и влиянии ветрового режима на уловы.

Традиционная охота у водлозеров велась по пушному и мясному направлениям, а также с целью защиты домашнего скота от хищных зверей. В этой части работы автор не только подробно описал способы и орудия добычи зверя и птицы, но и снабдил текст фотографиями. К. К. Логинов также отметил начавшуюся с середины XIX в. экспансию лося на территорию Водлозерья и резкое сокращение поголовья лесного северного оленя.

Различные виды промыслов были хорошим подспорьем крестьянскому хозяйству. Интересна география водлозерских промыслов, подробно описанная автором. Отдельные деревни Водлозерья специализировались на изготовлении лодок, рыболовных сетей, валяной обуви, кузнецном и литейном производстве и т. д.

Большая по объему глава посвящена путям сообщения и средствам передвижения. Подробно описан процесс изготовления местной лодки — «водлозерки», способной обеспечить безопасность при передвижении по обширному Водлозеру. В связи с господством водного транспорта рассмотрены местные ветры: «сиверик», «шелонник», «щенник», «летник», которые способствовали плаванию или регламентировали время и пути передвижения. Кстати, название «шелонник» было перенесено с озера Ильмень первыми русскими поселенцами.

В заключительной главе К. К. Логинов большое внимание уделил типам и формам поселений и расселения в Водлозерье. На карте, представленной в этой части, показаны все населенные пункты, существовавшие в Водлозерье, а также приведена динамика населения по поселениям с 1905 по 1989 г.

В Заключении монографии автор называет основные критерии, позволяющие выделить водлозеров в отдельную этнолокальную группу: 1) общее самоназвание; 2) общая, причем изолированная от соседей бездорожьем, территория проживания; 3) общие (в составе пудожского говора) водлозерские особенности говора; 4) осознание своего внутреннего единства, связанное с представлением (вполне обоснованным. — С. П.) об общности происхождения всей группы от единых предков, а именно «от новгородцев».

Во всем содержании монографии К. К. Логинова прослеживается мысль, что направление и ход природопользования обусловлены не только ландшафтными особенностями территории, но и ритмическим протеканием природных процессов, происходящих в географической оболочке.

Из недостатков книги следует отметить довольно большое количество опечаток. А большим достоинством рецензируемой монографии выступает то, что она — логическое продолжение публикаций автора, посвященных другим этнолокальным группам русского этноса: заонежанам и поморам.

© С. Б. Потахин

Петрозаводск

Поступило в редакцию
22 апреля 2008 г